

教育周刊

2023年7月11日 星期二 光明日报·思想 15

以守正创新引领高等教育高质量发展

回答好基础研究人才培养的三个根本问题

打造“微专业”，促进终身学习

1. 解读规划特征，明确“培养什么样的基础研究人才”
2. 探索中国道路，激活“怎样培养基础研究人才”
3. 加强思想保证，把握“为谁培养基础研究人才”

15版:教育周刊·思想 上一版 下一版

版权声明：凡《光明日报》上刊载作品（含标题），未经本报或本网授权不得转载、摘编、改编、篡改或以其它改变或违背作者原意的方式使用，授权转载的请注明来源“《光明日报》”。

打造“微专业”，促进终身学习

作者：李颖

《光明日报》（2023年07月11日 15版）

【各抒己见】

6月14日，《光明日报》教育周刊刊发的《以高质量终身教育服务中国式现代化建设》一文提出：终身教育体系要承担起时代赋予的新使命，引发了笔者对终身教育的思考。党的二十大报告提出，推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。我们正身处网络无处不在的时代，数字化资源必然成为终身学习体系的重要组成部分。

学习型社会以社会学习者为中心，终身教育体系和终身学习服务体系是学习型社会的主要架构。当前，数字化生态中以人为本的工作形式正在形成：工作弹性大、灵活性强、自由度高。线上课程具备了相应的弹性、灵活性和自由度，可以有效服务于全民终身学习。因此，在常规的学历教育以外，以慕课为代表的线上课程与社会学习者之间可以形成“不追求入学，但实现学习”的逻辑关系。供需双方通过智能化平台自由匹配，在短期形成灵活的教与学关系，在完成学习后，学习者可以获得慕课认证证书、微专业证书。同时，大数据提供学习者画像，以便高校及平台运营方调整课程设计与布局。

以上现象，使学科逻辑和市场逻辑相互协调的产物——“微专业”进入人们的视线。“微专业”具备三项功能：满足就业、提升生活品质和素养、为深造做准备。2015年，“高水平大学联盟”启动了知识产权等两个“微专业”系列的慕课。2016年，北京大学首次提出设立“荣誉学士学位”，鼓励“微专业”、跨学科系列课程或课程模块建设，2018年开设了第一个线上“微专业”——“国际组织与全球治理”。

但刚刚起步的“微专业”尚处于摸索阶段，亟待切实提高“微专业”证书的社会认可度。对于希望提升就业竞争力、实现岗位创业的学习者，“微专业”须重视职业属性，以“课程+毕业项目”模式，重视行业实践。对于希望在学业上继续深造的学习者来说，“微专业”要为他们提供可以学分互认与转换的保障机制，继续探索学分银行。同时，领航企业和机构要积极加盟，全程参与线上课程的设计，将“微专业”证书作为内部培训的重要条件，这样，员工就有了积极动力，用创业的心态、创新的思维去工作，形成岗位创业示范效应。

打造“微专业”，可以敦促高校把触角延伸到社会型教育，更关注就业市场的需求，提升社会责任感，更好地服务于大众，帮助其实现“想学就可以学，想学什么就学什么，什么有用就学什么”。

（作者：李颖，系杭州师范大学外国语学院副院长、教授）